

## 特别报道



广告牌倒在路上，民警正在提醒过往车辆注意安全。

# 雷雨天气

## 谨防空中坠物

●本报记者 陈登达 通讯员 余峰 文图

吹倒砸到了车子的后视窗，把后视窗的玻璃给砸碎了。

今年以来，多次的大风天气和强降雨已让逾百棵行道树被刮倒，不仅多次造成车辆财产损失、堵塞道路交通，也给市民出行造成了隐患。

多次发生行道树砸车，有关部门也在行动。据了解，我市园林部门不定期为行道树修剪树枝，组织人员观察树木生长情况，对根基不深的行道树及时进行加固支撑，最大程度减少意外的发生。

但由于我市园林部门暂未为行道树购买商业保险，一旦市民因行道树被大风吹倒造成财产损失只能自己联系商业保险。如车辆受损可以从商业车险中的车损险里获得理赔。保险条款对车辆损失险有这样一条约定：保险期间内，因“外界物体坠落、倒塌”原因造成被保险机动车的直接损失，保险人依照本保险合同的约定负责赔偿，属于车辆损失险责任范围。大风刮倒树砸坏停在路边的车辆，就属于外界物体倒塌，在理赔的范围。

但在自然灾害和极端恶劣天气的情况下，车辆损失险一般有30%左右的免赔额，也就是说购买了车辆损失险的车主，保险公司只赔偿损失金额的70%。

### 大风席卷，坠物损车伤人

大风刮倒的不只是行道树，还有高层建筑上的花盆、铁皮、玻璃顶棚等。

19日早上，家住三元区杜鹃新村的业主发现，附近雨棚的铁皮被大风卷起，砸到了一辆白色小轿车上，将车身砸出了明显的凹痕，也砸烂了车辆的前挡风玻璃，业主们在小区群里热议：这种情况下，车辆损失该由谁赔偿？

由于杜鹃新村属于老旧小区，本身没有物业，车主无法向物业索赔，只能向铁皮的所有人索赔，然而，这卷铁皮的主人无法确定，这又让车主的索赔难上加难。

18日晚，家住三元区四路社区的郑成航遭遇了“飞来横祸”，当时正逢大风大雨，郑成航在回家的路上并未观察到附近高楼的花盆被风吹得摇摇欲坠，最终，花盆坠落，郑成航被砸伤。

由于一时间无法找到花盆原有的主人，郑成航只能自行前往医院就诊，所幸花盆并未砸中他的头部，只有花盆内原有的石头溅起，砸中了他的腿、脚腕和脚掌，经医生诊断为局部软组织挫伤，不仅要敷药消肿止痛，还需要使用绷带固定才能勉强行走，预计至少两个星期后才会康复。

身上的疼痛还是暂时的，这次意外对郑成航造成的经济损失让他更加心疼。“我需要请假在家至少一个星期，仅误工费就有近1500元，还有医药费约1000元，一场意外让我半个月的工资都要打了水漂。”郑成航说，这笔损失不该由他个人承担，但找不到花盆的主人

让他索赔无门。

4月18日22时20分许，三元区列西河西路龙岗花园路段一块广告牌被暴风雨吹倒，挡住道路，险些砸到骑车过路市民。正在此处巡逻值守的三元公安分局巡特警反恐大队民警丁宏、辅警李不为见状，即冲上前将骑车摔倒市民搀扶到路边，经查看市民脚部被擦伤，所幸并无大碍。

巨大广告牌占据了半幅机动车道，严重影响了过往车辆的正常通行，存在极大的安全隐患。民警把闪着警灯的警车挡在广告牌前提醒过往车辆和行人，拉起警戒线，并通知相关部门，协助相关部门工作人员将障碍物移开。

### 空中坠物谁担责

据科学测算，在重力加速度影响下，将一个鸡蛋从25楼抛下，可直接致人死亡；从18楼抛下，可致人颅骨碎裂……这样的安全隐患，在不少老旧小区都有潜藏。有的业主把空调外机平台变成“杂货间”，甚至为了将室外空间占为己有，在窗外违章搭建平台，平台上安装了多层置物架，摆放花盆杂物。

其实，坠物伤人或造成财产损失的，哪怕无法确定具体责任人是谁，也依旧可以申请赔偿。

首先，如果小区内有物业管理，可以依据具体情况，向物业索赔。市司法局普法与依法治理科梁雯提醒市民，根据《最高人民法院关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》第12条规定，物业服务企业不履行或者不完全履行物业服务合同约定或者法律法规规定、相关行业规范确定的维修、养护、管理和维护义务，造成建筑物及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落致使他人损害的，人民法院依法判决其承担侵权责任。有其他责任人的，物业服务企业承担责任后，向其他责任人行使追偿权的，人民法院应予支持。

同时，根据《民法典》第1254条规定，禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。发生本条第一款规定的情形，公安等机关应当依法及时调查，查清责任人。

另外，高空坠物伤人损物事件发生后，相关保险也可以保障被伤人损物方的相关权益。梁雯介绍，依据《中华人民共和国民法典》第1241条：遗失、抛弃高度危险物造成他人损害的，由所有人承担侵权责任。所有人将高度危险

物交由他人管理的，由管理人承担侵权责任；所有人有过错的，与管理人承担连带责任。

（针对高空坠物的保险合同一般会作出以下相关规定：高空坠物事故导致第三者的人身伤亡或财产的直接损失，依法应由被保险人承担的经济赔偿责任，保险人按高空坠物保险合同的规定在赔偿限额内负责赔偿。）



上河城小区一辆停在路边的轿车被倒下的树木砸坏后视镜。



停放在杜鹃新村的一辆小轿车被飞来的铁皮砸中。

### 行道树倒下砸中小车

4月18日8时至19日15时，全市81个乡镇累计雨量超过50毫米，突发的雷雨天气让路上的行人避之不及，不少行道树被狂风刮断，堵塞了道路，造成了市民财产损失。

家住三元区恒大御府的刘东日就“遭了殃”。刘东日上下班回家的必经之路种植着一排行道树，18日的大风大雨

突至，刘东日开车去上班，途中一棵约10米高、直径半米粗的行道树被大风刮倒砸到了他的小汽车上，导致车身的后挡风玻璃、车顶、后备箱盖等处均被损坏，为了尽快定损，他来到4S店，维修人员称他的车需要多处钣金修复，不仅车辆维修费高达数千元，车辆本身的价值也会折损，这些损失都只能由他自己承担。

这笔维修费用让刘东日伤透了脑筋，本想走商业保险，但保险公司理赔员告诉他，车辆的价值折损保险公司不赔付。

4月18日晚，家住上河城上知园的一位业主像往常一样把车子停在小区的路边，大风过后，他担心自己车子的状况，下楼查看，发现路边的大树被大风

## 屋檐下

# 让每一颗“星星”都闪亮

●本报记者 陈 渴

### 机构 寻找干预切入点，点亮前行之灯

6岁那年，小斌刚来心语星。当时他有着孤独症患儿特有的刻板动作，让妈妈特别崩溃：“只要醒着的时候，都在不停地拍，任何东西他都能拍。甚至晚上醒来，也要拍拍才能入睡。”对其他人而言，这的确是难以忍受的噪声。

心语星负责人范爱玉记得，小斌刚到中心时，来回拍遍了机构每个角落，甚至趴在地板上拍地面。如果孩子在外，为了拍到东西而冲上马路岂不是很危险？范爱玉下定决心要帮小斌。

小斌喜欢拍，其实是因为他的听觉极度敏感，需要满足听觉需求。孩子喜欢拍，那是不是可以让他拍可以拍的东西？既能避免恼人的噪音，说不定还能激发他某方面的潜能。

范爱玉脑中灵光一现：不如就让他拍非洲鼓吧？她的想法没有错，非洲鼓成

了小斌爱不释手的玩物。“六一”节文艺汇演上，小斌还上台进行表演。

“太谢谢你们！我从来没想过孩子的行为可以发展成爱好和特长。”小斌妈妈激动得热泪盈眶。

墙上的奖状，也在诉说着孩子实现的进步、完成的蜕变——“姜同学，你的作品在全国残联少年儿童大赛中获儿童组三等奖”“汤同学，你在‘寻找毕加索’书画大赛中荣获二等奖”……

孤独症孩子有着独特的内心世界，画画是他们表达自我情感的重要方式。心语星着力提升老师的绘画水平，并从校外引进专业人士提供专业指导。

高畅在这里工作四年有余，从普通美术教师到系统学习ABA（应用行为分析），再到如今游刃有余地和孩子们沟通相处，她投入了大量心血。各类画展举办

前，都是她最忙的时候，帮助孩子寻找绘画选题、辅助孩子作画，常常一忙就到深夜。在她看来，每次画展，都是孩子融入社会的珍贵机会，而她要做的，就是让这些孩子的才能被更多人看到。

位于同一栋楼的三元劲松康复医院儿童康复中心，去年6月与心语星合作开展残疾儿童康复救助医教结合服务项目。儿童康复科组长罗丽华告诉记者，在这里，我们将医疗资源和教育资源相结合，促进残疾儿童康复救助创新发展。

两岁半的女孩小桃，不久前在医院体检后，被诊断为发育迟缓。

“她这个年龄，本应该说完整句子，但是她只会两三个字的词。”妈妈说，现在小桃在这里每天进行一小时干预课程。

干预已进行一月有余，小桃妈妈欣

喜地看到孩子的细微变化——从只能走路到偶尔蹦跳，对亲人以外的人逐渐接受，有时还能蹦出一两句例如“要去上课了”这样较为完整的句子。

今年秋天，小桃就要上学了，顺利入园是妈妈最大的心愿。

从崩溃到接受，是每个孤独症家庭的经历。儿康教师吴富明感受过身边孤独症家庭的压力，让他毅然选择这个行业。他的患者中，有一名干预半年有余的男孩小鸽。“他的世界只有他自己。”康复室中，有一个沙盘，这是小鸽的最爱。

“通过治疗，他对外界事物非常排斥无法关注，到对单个及多个相互关联的事物（玩具）按一定逻辑顺序进行场景组合，从而映射出其逐级递增的认知心理状态，这是很大的进步。”吴富明说。

园上课。”内心的激动，妈妈难以言表。在家长分享墙上，小微妈妈除了讲述女儿的成长故事，还写满了一整页纸的建议，为其他孤独症家庭勉励，以自己最真实的经历告诉大家千万不要放弃，家长的坚持，一定会造就将来不一样的孩子。

“希望孩子有朝一日能融入社会，有一技之长，能获得就业机会和自我成长的空间。希望勇敢走出去的她不会遭受太多异样眼光。作为家长，我们要先接受我们的孩子，为了孩子而坚持，才能让你的孩子大大方方地走出去，被社会所接纳。”小张的母亲如是说，想必这也是孤独症家庭最大的期许。

### 爱 让“星孩”实现蜕变，闪闪发光

2021年，曾经被确诊为孤独症谱系障碍的小绍，被市陈景润实验小学录取为一年级新生。小绍妈妈回忆起医生诊断的时刻，至今心头还会涌上忐忑焦虑的情绪。

2020年10月，她带着孩子来到心语星。小绍性格内向，喜欢独处，不听指令不爱说话，经过几个月的训练后，他主动邀请中心的小伙伴到家里做客；专注力上，对事物的注意力开始集中，理解能力也有所增强，还学会从1数到100甚至写字。想起当初自己教孩子写名字教到发疯，这一系列的转变，小绍妈妈都不敢想。

孩子有了肉眼可见的进步，妈妈也

有了提升。从前她常因孩子学不会技能而大骂孩子，在心语星的几个月，她明白情绪稳定对孩子的重要性，慢慢学会控制情绪。“有成长就有成功，有快乐就有希望！”这是小绍妈妈留在中心“家长分享”墙上的一句话，也是她珍贵的心路历程。

当你第一眼见到小薇，你可能不会相信她曾是一名孤独症谱系的孩子。如今的她是三元区海燕幼儿园的一名学生，享受正常的校园生活。

2019年10月，小薇在医院被诊断为孤独症谱系障碍，次日便以家长陪读的方式进入心语星做全天干预和康复训练。

说起小薇在心语星的变化，妈妈如

数家珍：“在这里，她变得调皮活泼也更爱笑了，认知和精细能力提升很多。”每逢小薇独立完成涂色、剪纸，听着音乐跳舞时，妈妈心中都是满满的感动——这对普通孩子来说轻而易举，的确是孤独症家庭的梦寐以求。去年3月，小薇进入海燕幼儿园参加半日融合课程，班主任不止一次夸她乖巧。排队排得特别好，安坐能力也很好。

中午放学，妈妈接小薇回家，同行的小朋友暖心地和小微道别。那一刻，妈妈止不住地泪奔，他人的接纳和认同，永远都能触及这些家长内心最脆弱的地方。

“以前，我肯定想不到这一天的到来，我的小微也能和正常孩子一样去幼